COMITE SCIENTIFIQUE

SITE GALLO-ROMAIN DE LA CROIX DE LA PIERRE
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Maire de Beaulieu

	PREMIERE PARTIE : PRESENTATION DU SITE PAR M. DOUSTEYSSIER


Le site antique de Beaulieu-Charbonnier les Mines dit « site de la Croix de la Pierre » est constitué d’une agglomération gallo-romaine attestée par des relevés faits par photos aériennes en 2005. 

Il existe plusieurs données matérielles du site ; diverses collections privées, des lots au Musée Bargoin, Musée de Saint-Flour (don d’une collection privée).

En 2009, on observe des creusements sauvages au Nord du site qui relèvent des vestiges gallo-romains.

La carrière, qui fait également l’objet d’extractions sauvages, relève des fosses dans la parois qui laissent supposer plusieurs dates d’occupation du site.

Des prospections pédestres menées par M. Dousteyssier depuis avril 2009 ainsi qu’un diagnostic archéologique préalable à la réalisation d’un giratoire sur la RD 76:

· confirment les relevés des photos aériennes,

· mettent en évidence la présence de plusieurs bâtiments et ruelles,

· confirment que le site est très bien conservé, ce qui en fait un site exceptionnel, et est stratifié sur 2 ou 3 niveaux,

· situe le site au 1er siècle après J.-C. même si plusieurs indices d’une occupation antérieure ont pu être relevés,

· montre la présence d’une voie romaine et de bâtiments au Nord du site,

· induisent l’inscription du site au titre des monuments historiques le 20/08/09 et conduisent à une demande de classement.

SPACIALISATION DU SITE (état des connaissances 2009)

On observe trois zones d’habitations, deux zones funéraires, une zone cultuelle.

Les prospections géophysiques (magnétiques - électromagnétiques – électriques) menées par M. Camus et M. Mathé sur plusieurs points du site confirment la présence d’un Temple double cella ainsi que d’un bâti circulaire à proximité.

La méthode électrique semblerait la plus appropriée pour cartographier la structures archéologique du site.

PROSPECTIONS AERIENNES 2011

Elles ont été conduites en avril, mai, juin et juillet 2011 par M. Dousteyssier. Elles apportent, entre autres, les informations suivantes :

· Un gros bâtiment est découvert sur le secteur situé en direction de Vichel (après le pont de Saint-Germain-Lembron). Reste à déterminer s’il s’agit réellement d’un bâtiment datant de l’époque gallo-romaine.

· Au Sud la carrière, le long de la voie romaine, apparaît une construction en demi-cercle d’environ 20 m de diamètre. Reste également à déterminer sa fonction (Est-ce l’entrée monumentale d’un bâtiment ?).
BILAN

Ce site est une agglomération de type « rue » reconnue sur environ 30 hectares à ce jour. La voie Augustonemetum-Ruessio  est visible sur près de 1 kilomètre. On remarque la présence d’au moins un secteur funéraire à l’Est et d’une zone cultuelle ainsi que la présence d’un voire deux gros établissements à proximité.

CHRONOLOGIE

Il existe des indices multiples de la Tiers finale, d’une occupation principale au Haut-Empire et des indices d’occupation du Bas-Empire sur ou à proximité de ce site.

Ce site est extrêmement bien conservé car n’a pas connu d’occupations postérieures et on peut noter la richesse du mobilier retrouvé.

On note également la présence d’un quartier chrétien à proximité (travaux de M. FOURNIER  sur la paroisse de SAINT-MARTIN DE CLAIX).

	DEUXIEME PARTIE : ESSAI DE VALORISATION DU SITE


Comment préserver ce site et le valoriser ?

Au préalable, il faut rappeler que ce site peut être considéré comme une « réserve archéologique ». Il est tout à fait inconcevable d’entreprendre des fouilles massives sur ce site. Il est aussi intéressant de noter que la conservation de ce site « en l’état » permettra aux générations futures des découvertes autres que celles espérées aujourd’hui en lien avec les évolutions technologiques futures.
Différentes pistes ont été abordées par la commission :

· création de maquettes,

· plan de l’agglomération,

· d’un point de vue touristique, pourquoi ne pas envisager un bâtiment pour permettre de valoriser les données (films et reconstitution du site en 3D, maquettes, mise en valeur des différentes méthodes archéologiques…)

· d’un point de vue plus scientifique, une réflexion pourrait être menée (avec l’aide du Département ?) sur les voies romaines.

· Mettre en place des expositions (locales, départementales)

· Prendre contact avec les conseillers pédagogiques pour mettre en place des animations, voir des valises pédagogiques à destination des écoles élémentaires voire du second degré,

· Réfléchir à l’intégration de ce site dans la politique touristique du territoire,

· Travailler sur la mise en réseau des sites archéologiques du département, des voies romaines,

Le Président de la Communauté de Communes aurait souhaité avoir des précisions chiffrées sur les différentes pistes évoquées. 

A ce stade, il est difficile de pouvoir le faire mais il est indispensable de pouvoir mener une étude plus abouti pour répondre à ses interrogations.

Pour 2012, le comité souhaiterait pouvoir mener les actions suivantes :

· mener une étude des collections anciennes recensées,

· poursuivre les prospections géophysiques

· Financement DRAC( ?) 
· Conseil Général : aide à la recherche
· Mettre en place une documentation du site et de valorisation

· Cofinancement DRAC /Région / Département / Communauté de Communes / Communes ( ?)
· Prendre contact avec les conseillers d’éducation pour mettre en place des actions en direction des scolaires,

· Proposer des expositions, des réunions publiques pour vulgariser les différentes recherches ou études menées : exposition itinérante (prendre contact avec les services du Pays), expositions ponctuelles ( Département, Communauté de Communes).

· Proposer aux Etudiants Master 2 Tourisme et Valorisation du Territoire, sous la conduite de M. DESMICHEL, Professeur Université Blaise Pascal –Clermont-Ferrand, de réaliser une étude de valorisation du site archéologique de la Croix de la Pierre.

Pour conclure, la commission rappelle que ce site renferme la seule agglomération de ce type en Auvergne totalement accessible.

Un choix devra être fait entre le projet de carrière et la préservation de ce site. Scientifiquement, il apparaît tout à fait incompatible de vouloir faire « cohabiter » ces deux projets.

Les travaux de la commission terminés, il est décidé de programmer la prochaine réunion dans le courant du 1er trimestre 2012.

